

2

问:宁波提出,要在全省“两个先行”的新征程上担当示范,有哪些具体行动和部署?

答:宁波要在“两个先行”新征程中担当示范,开创现代化滨海大都市建设新局面,就必须奋发图强、奋勇实干、奋力争先。重点要抓好五个方面:全力锻强创新驱动的“主引擎”、全力提升双向开放的“主平台”、全力打好改革破题的“主动仗”、全力优化都市功能的“主支撑”、全力唱响共创共富的“主旋律”。

当前,特别是要主动抓、抓主动,应变局、开新局,以超常规力度实施经济稳进提质八大攻坚行动,不折不扣落实各项纾困帮企惠民政策,坚决稳住经济大盘、守牢安全底线,营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

3

问:习近平总书记在浙江工作期间曾指出,“港口是宁波最大的资源,开放是宁波最大的优势”。这些年,宁波在发挥最大资源、最大优势方面做了哪些工作?

答:这些年来,我们始终牢记总书记殷切嘱托,依托大港口,发展大产业,深化大开放,建设大都市,努力把港口的最大资源和开放的最大优势发挥到极致。主要做了三方面工作:

第一,加快建设世界一流强港。完成宁波港、舟山港合并,持续完善港口基础设施体系、集疏运体系和智慧管理体系,加快推进大宗商品储运基地建设,为稳住经济大盘提供了有力支撑。

第二,持续推进高水平对外开放。主动融入国家对外开放全局,与220多个国家和地区建立了投资贸易关系,先后获批中国—中东欧国家经贸合作示范区、浙江自贸区宁波片区等高能级开放平台。

第三,全面打造营商环境最优市。坚持以数字化改革为牵引,纵深推进“放管服”改革,深入推进制度型开放,持续优化外商投资“全生命周期”管理服务,营商环境的市场化、法治化、国际化水平显著提升。

下一步,我们将立足港口这一“最大资源”,厚植开放这一“最大优势”,强化辐射带动力,做大港航服务业,扩大高水平开放,协力推进长三角世界级港口集群建设,不断巩固提升全球航运中心城市地位,努力成为国内国际双循环枢纽城市和全球海洋中心城市。



宁波港 毛永淮 摄

4

问:这些年,宁波制造业在全国全省占有越来越重要的地位。在锻强制造硬核实力方面,宁波是怎么做的,接下来如何更进一步?

答:制造业是国家经济命脉所系,是宁波的立市之本、强市之基。近年来,我们深入贯彻习近平总书记关于制造强国战略的重要论述,全面落实制造强省战略部署,扎实推动制造业高质量发展。

围绕增强制造业硬核实力,我们聚力“产业提质”,打造万千亿级产业集群;聚力“创新制胜”,打造高水平创新策源地;聚力“主体培育”,打造国家单项冠军之城。

下一步,我们将围绕“打造全球智造创新之都”的目

标,坚持“强制造”与“强服务”双轮驱动,加快发展战略性新兴产业和未来产业,突破提升一批关键核心技术,大力引进培育产业主体、知名品牌、企业家新生代、骨干团队,厚植实体经济发展沃土,打造一批制造业高质量发展的标志性成果,力争到2026年,工业增加值突破1万亿元;到2035年,全面实现产业基础高级化和产业链现代化,成为全球领先的先进制造业基地和产业科技创新基地,基本建成全球智造创新之都。

5

问:一座城市发展得好不好,老百姓最有发言权。在增进人民福祉方面,宁波做了哪些事?

答:近年来,我们坚持把民之所望作为施政所向,高水平全面建成小康社会,开启共同富裕示范先行新征程,12次获评中国最具幸福感城市。如今,“在宁波,都挺好”已是广大市民的深切感受。

立足增进人民群众幸福感,我们深入实施“甬上乐业”计划,扎实推进高质量发展和高质量就业创业互促共进,让老百姓拥有更高的收入。

我们立足人的全生命周期需求,打造七张“浙里甬有”幸福民生品牌,高水平推进公共服务优质共享,给老百姓提供更优的服务;我们兜牢兜住民生底线,实现社会保险应保尽保,创新推广“天一甬宁保”

等特色普惠性商业保险产品,同时全力构建风险防范大平安机制,使老百姓享受更好的保障;我们全域建设大美宁波,深入实施蓝天、碧水、净土、清废行动,大力推进城市有机更新,积极开展“浙江有礼·宁波示范”市民文明素质养成行动,为老百姓营造更美的环境。

下一步,我们将一以贯之深入践行以人民为中心的发展思想,深化共同富裕重大集成改革,持续擦亮“浙里甬有”幸福民生品牌,全力创建首批全国文明典范城市,用心打造城乡幸福共富之都,努力把中国最具幸福感城市“金名片”擦得更亮。

6

问:过去十年,党的领导全面加强,党的建设全面进步。宁波在党建工作上有哪些创新做法,下步如何优化提升?

答:党的十八大以来,总书记以“不负千百人、不负十四亿”的巨大政治勇气、强烈使命担当,以“史所罕见、世所罕见”的力度和韧劲,推进党的自我革命,刹住了许多过去被认为不可能刹住的歪风,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,使我们党在革命性锻造中更加坚强。

我们认真贯彻落实总书记重要讲话精神,过去十年党建工作实现了系统性变革,获评全国城市基层党建示范市,推出了全域党建联盟、“三交底”廉政谈话、周末“知行学堂”等一批有影响力的党建品牌,干部队伍结构和能力全面优化,基层党的组织覆盖和工作覆盖不断拓展,为各项事业发展提供了坚强政治保证。

我们深切体会到,使命越光荣、任务越艰巨,党的领导、党的建设越要不断加强。最关键的是四个方面:

一要对标对表强政治,把忠诚拥护“两个确立”转化为坚决践行“两个维护”的自觉行动,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保“总书记有号令、中央有部署、省委有要求,宁波见行动、走在前”。

二要从严从紧强纪律,坚持严的基调不动摇,筑牢中央八项规定精神的堤坝,完善落实一体推进“三不腐”机制,加快打造清廉建设高地,锻造堪当“两个先行”重任的过硬铁军。

三要落实落细强基层,完善上下贯通、执行有力的组织体系,打造“锋领港城”升级版,促进组织形态与发展形态、社会形态、治理形态更加耦合。

四要奋发奋进强作风,坚持全方位淬炼、全维度赋能、全周期管理,推动广大党员干部挺起主动挑担的腰杆脊梁,焕发变革创新的胆魄锐气,在新时代新征程中奋力争先创优进位。